
7

حل مسئله: الگويابى

تصويرهاى زير را با دقتّ ببينيد. در هر تصوير چه چيزى مطرح شده است؟

همان طور كه ديديد در هر تصوير، الگويى ديده مى شود. الگوها را در بسيارى از جاها و در اطراف خود 

را  الگوهاى هندسى   ... و  بافت فرش، چيدن ميز غذاخورى، چيدمان مبل هاى يك خانه  مى بينيد. در 

مشاهده مى كنيم. 

گاهى بين اعداد نيز الگوى خاصى مشاهده مى شود كه ما آن را الگوهاى عددى مى ناميم.

به الگوى عددى و رنگ آميزى زير دقت كنيد.
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عددهای الگوی زير را پيدا كنيد و توضيح دهيد در اين الگو چه رابطه ای وجود دارد؟

طلوع و غروب خورشيد، شكل هاى مختلف ماه در شب و ... ، نمونه هايى از الگوهايى با نظم و ترتيب در 

محيط زندگى ماست. ما از الگوها بهره مى بريم تا زندگى راحت ترى داشته باشيم.

ساخ ت  به  موفّق  عسل،  كندوى  الگويابى  با  مهندسان 

ساختمان هايى زيبا و محكم شده اند. ساختمان لانه زنبورى 

اداره ى پست تهران، يكى از اين بناهاى زيبا است.

اين موجود فضايى، 2 سر  دارد. در هر سر سه چشم  ، يك بينى  و 

1 دهان  دارد. او همچنين 4 دست و 3 پا دارد.

شكلى از يك خانواده ى سه نفره ى اين موجود فضايى بكشيد.

عددهای الگوی زير را پيدا كنيد و توضيح دهيد در اين الگو چه رابطه ای وجود دارد؟عددهای الگوی زير را پيدا كنيد و توضيح دهيد در اين الگو چه رابطه ای وجود دارد؟

 و  و  1
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با پر كردن جدول زير، تعداد اعضاى خواسته شده ى بدن اين خانواده را بيان كنيد.

تعداد موجود فضايى321

تعداد چشم

تعداد موجود فضايى321

تعداد دست4

تعداد موجود فضايى321

تعداد سر2

با كشيدن شكل آخر، الگوى شكل ها و عددها را ادامه دهيد.

+2 + + +

 4 گل  هر  و  دارد  قرار  گل   1 اوّل  نفر  در دست  مطابق شكل، 

گلبرگ دارد. هر نفر به ترتيب 1 گل بيشتر از نفر قبلى دارد:

در دست نفر اوّل چند گلبرگ است؟ 

در دست نفر سوم چند گلبرگ است؟ 

در دست نفر آخر چند گلبرگ است؟ 

الگوى زير را با توجّه به سؤال ادامه دهيد.

بين تعداد گلبرگ ها و شكل هاى الگوى بالا، چه رابطه اى وجود دارد؟

رضا هر بادكنك را 200 تومان مى خرد و 300 تومان مى فروشد. با توجّه به جدول، جواب سؤال هاى زير را بنويسيد.

+100 +100

تعداد بادكنك ها321

سود حاصل از فروش آنها300200100

فروش يك عدد بادكنك چند تومان برايش سود دارد؟ 

2 

گل  3 هر  و  دارد  قرار  گل   

4 
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اگر او 3 بادكنك بفروشد، چقدر سود مى برد؟

اگر او 5 بادكنك بفروشد، چقدر سود مى برد؟ 

چند بادكنك بفروشد تا 400 تومان سود ببرد؟ 

چند بادكنك بفروشد تا با سود آنها بتواند يك بادكنك جديد براى خودش بخرد؟ 

الگوهاى عددى زير را ادامه دهيد.

  

  

 

يك قفسه ى نان باگت، 5 طبقه دارد. در پايين ترين طبقه، 5 سينى قرار دارد و در هر سينى 4 عدد خمير نان باگت 

است. به ازاى هر طبقه كه بالا مى رويم، يك سينى از سينى ها كم مى شود:

در پايين ترين طبقه، چند خمير نان باگت وجود دارد؟ 

در بالاترين طبقه، چند خمير نان باگت وجود دارد؟

با كامل كردن جدول زير بيان كنيد، چه الگويى بين تعداد سينى ها 

در طبقه ها وجود دارد؟ 

طبقهاوّلدومسومچهارمپنجم

تعداد سينى ها

5 

6 
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با كامل كردن جدول زير بيان كنيد، چه الگويى بين تعداد خمير نان ها در طبقه ها وجود دارد؟

طبقهاوّلدومسومچهارمپنجم

تعداد خمير نان ها
 

شمارش چند تا چند تا

به عنوان مثال براى شمارش سريع تعداد  الگوها، شمارش چندتا چندتاست.  از كاربردهاى ديگر  يكى 

گل هاى زير، آنها را دسته بندى كرده و از يك الگوى شمارشى استفاده مى كنيم.

4 8 12 16 20 24

4 4 4 4 4 4 24

, , , , ,

IÄ
+ + + + + =

چندتا  شمارش  الگوی  از  استفاده  با  تا  كنيد  كمك  الهام  به 

چند تا، تعداد گلدان ها را سريع بشمارد.

همان طور كه فهميديد، با استفاده از الگوها، نياز نيست تمام شكل ها را يكى يكى بشماريم، بلكه مى توانيم 

با يك دسته بندى مناسب، تعداد كلّ آنها را سريع تر بشماريم و اين مسئله باعث مى شود تا محاسبه ها 

در زندگى ما سريع تر و راحت تر انجام شود.

مى توانيم شمارش شكل ها را با دسته بندى هاى مختلف انجام دهيم.

چندتا  شمارش  الگوی  از  استفاده  با  تا  كنيد  كمك  الهام  چندتا به  شمارش  الگوی  از  استفاده  با  تا  كنيد  كمك  الهام  به 
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براى شمارش تعداد سيب هاى داده شده مى توان به چند صورت عمل كرد. به شكل هاى زير توجّه كنيد.

2 2 2 2 2 2 12+ + + + + =
يا

2 4 6 8 10 12, , , , ,

6 6 12+ =
يا

6 12,

4 4 4 12+ + =
يا

4 8 12, ,

3 3 3 3 12+ + + =
يا

3 6 9 12, , ,

به نظر شما در مثال بالا، كدام دسته بندی بهتر است و با آن زودتر به جواب می رسيم؟

براى جمع سريع و راحت تر (ذهنى) اعداد، مى توانيم عددهايى را كنار هم بگذاريم كه حاصل آنها، 5، 10، 15، 

20 و ... شود.

حاصل جمع هاى زير را به صورت ذهنى به دست آوريد.

 3 5 7 5 10 10 20+ + + = + =   12 2 8 3 20 5 25+ + + = + =  

 6 8 4 3 2 10 10 3 23+ + + + = + + =   11 3 4 7 6 11 10 10 31+ + + + = + + =  

مانند نمونه توپ هاى زير را دسته بندى كرده و با كمك الگوى شمارش چندتا چندتا و نوشتن يك عبارت جمع، تعداد 

توپ هاى هر شكل را به دست بياوريد.

5 10 15 20, , ,

5 5 5 5 20+ + + =

به نظر شما در مثال بالا، كدام دسته بندی بهتر است و با آن زودتر به جواب می رسيم؟به نظر شما در مثال بالا، كدام دسته بندی بهتر است و با آن زودتر به جواب می رسيم؟

10

10

20

5

10

10

10

10

1 
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به آنها را در زير هر  با دسته بندى هاى مختلف بشماريد و عبارت جمع مربوط  تعداد ستاره هاى هر قسمت را 

قسمت بنويسيد.

  

  

  

با كدام روش دسته بندى، حاصل جمع ها را راحت تر به دست آورديد؟ 

هر 6 گل داخل كادر را با يك رنگ مشخّص كرده و به كمك الگوهاى 

شمارش چندتا چندتا و نوشتن عبارت جمع، تعداد آنها را بنويسيد.

2 

3 
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براى الگوى شمارشى و جمع داده شده شكل مناسب كشيده و متناسب با الگوى زير،   شكل ها را دسته بندى كنيد.

  3 6 9 12, , , 7 7 7+ + =

الگوها را ادامه دهيد و درباره ى هر الگو، توضيحى بنويسيد.

 تا  تا اضافه مى شود.         36  24  12  0 

 تا  تا اضافه مى شود.         23  17  11  5 

         56  64  72  80  تا  تا كم مى شود. 

         28  32  36  40  تا  تا كم مى شود. 

الگوهاى شمارش چند تا چندتا را ادامه دهيد.

 3  6  9          

 6  12  18          

چه عددهايى در اين دو الگو مشترك هستند؟ 

اگر امروز دوشنبه و اوّلين روز ماه باشد، تا آخر اين ماه، چه تاريخ هايى از ماه دوشنبه است؟

1 8, ,

4 

5 

6 

7 
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امروز سه شنبه است. 6 روز قبل چند شنبه بود؟ 

اگر آخرين پنج شنبه ى ماه، 26امُ باشد، ساير پنج شنبه ها چه تاريخى داشته اند؟

, ,  , 26  

حاصل جمع هاى زير را بنويسيد.

 8 6 2 3+ + + =   2 3 6 8+ + + =  

 6 2 8 3+ + + =   8 2 6 3+ + + =  

با ديدن حاصل جمع ها، چه نتيجه اى مى گيريد؟ 

مانند نمونه و با كنار هم قرار دادن عددهاى مناسب، حاصل جمع ها را به طور ذهنى به دست آوريد.

 6 7 4 3 20+ + + =   5 4 5 3 6+ + + + =  

 8 3 2 7 4+ + + + =   1 7 6 3 9+ + + + =  

ماشين هاى ورودى ـ خروجى

به تصوير زير نگاه كنيد. در اين تصوير خمير بيسكويت وارد ماشين كاكائو زنى شده و پس از ريختن 

كاكائو و پخته شدن، بسته بندى شده و به صورت بسته ى بيسكويت خارج مى شود.

همان طور كه ديديد، ماشين ها باعث تغييراتى بر روى خمير بيسكويت شدند و هر ماشين كار مشخّصى 

را انجام مى دهد. ماشين ها در زندگى ما باعث سرعت در انجام كارها مى شوند.

8 

9 

10 

11 

10

10
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در اينجا نيز هر عددى كه به ماشين ورودى ـ خروجى وارد شود، پس از انجام عملى مشخّص (جمع، 

تفريق و ...) بر روى آن، حاصل از طرف ديگر ماشين، خارج مى شود.

در شكل زير، يك ماشين جمع و يك ماشين تفريق را می بينيد. با توجهّ به عمل جمع يا تفريق روی برگه ها، 

پاسخ های خروجی را كامل كنيد.

انجام  را  ماشين  برعكس عمل  اين كار،  براى  كنيم.  پيدا  را  با داشتن عدد خروجى، مى توانيم عدد ورودى 

مى دهيم.

جاهاى خالى را كامل كنيد.

با توجّه به مثال ماشين بيسكويت ساز، گاهى بعضى از ماشين ها دو يا چند عمل را به ترتيب و پشت سر هم 

انجام مى دهند؛ در اين صورت عدد خروجى از ماشين اوّل، عدد ورودى ماشين بعدى مى شود.

جاهاى خالى را كامل كنيد.

در شكل زير، يك ماشين جمع و يك ماشين تفريق را می بينيد. با توجهّ به عمل جمع يا تفريق روی برگه ها، در شكل زير، يك ماشين جمع و يك ماشين تفريق را می بينيد. با توجهّ به عمل جمع يا تفريق روی برگه ها، 

جاهاى خالى را كامل كنيد.
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با توجّه به كارى كه هر ماشين انجام مى دهد، در جاهاى خالى عدد مناسب بنويسيد.

با توجّه به عددهاى خارج شده و كارى كه هر ماشين انجام مى دهد، عددهاى ورودى را بنويسيد. مى توانيد از 

ماشين حساب كمك بگيريد.

اين بار دو ماشين را به هم بسته ايم. جاهاى خالى را با عدد مناسب كامل كنيد.

با توجّه به كارى كه هر ماشين انجام مى دهد، جاهاى خالى را كامل كنيد. مى توانيد از ماشين حساب استفاده كنيد.

    

امير350 تومان پول دارد. او هفته اى150 تومان پس انداز مى كند. با گذشت چهار هفته از شروع پس انداز كردن، 

پول او چقدر مى شود؟

1 

2 

3 

4 

5 
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فاطمه براى حفظ سلامت خود، هر روز طناب مى زند. او روز اوّل 26 طناب زد. اگر او هر 

روز 10 طناب بيشتر از روز قبل بزند، پس از چند روز به تعداد 66 بار طناب خواهد زد؟ 

مكعّب 

به تصاوير زير نگاه كنيد. مانند نمونه شكل هايى را كه به صورت  و  هستند، با علامت 

 مشخّص كنيد. به همه ى اين شكل ها مكعّب گفته مى شود.

زهرا جعبه ى خالى سيب زمينى سرخ شده را از روى بعضى از خط هاى آن با قيچى بريد و آن را باز كرد 

و شكل زير را به دست آورد.

شكلى را كه زهرا به دست آورده است، باز شده ى مكعّب مى ناميم.

6 
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چند وسيله در اطراف خود نام ببريد كه به شكل مكعّب هستند؟

با توجّه به شكل زير، نظر كدام دانش آموز را قبول داريد؟ چرا؟

مهرسا

اين شكل باز شده ى مكعّب نيست. ماريا

اين شكل باز شده ى مكعّب است و با آن مى توانيم مكعّب بسازيم.

هر كدام از شكل هاى زير، از چند مكعّب ساخته شده است؟

ساعت در بعدازظهر

ديروز از تلويزيون شنيدم كه كارتون ساعت هفده پخش مى شود. همان موقع پدرم گفت: من مى خواهم 

امشب اخبار بيست و سى را ببينم. آيا شما مى دانيد ساعت هفده و 

يا بيست و سى يعنى چه؟

ابتدا نوشتن زمان ها را بر روى ساعت مقابل ادامه دهيد، حالا بگوييد 

ساعت هفده، مقابل چه عددى است؟ 

1 

2 

3 
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امّا ساعت هاى عقربه اى فقط 12 عدد را نشان  همان طور كه ديديد، يك شبانه روز 24 ساعت است. 

مى دهند. پس براى اشتباه  نشدن زمان هاى بعد از 12 ظهر با زمان هاى صبح، بايد واژه ى مربوط به زمان 

مورد نظر را كنار عدد ساعت بيان كنيم. (مانند: 5 صبح، 5 بعدازظهر) يا از عددهاى معادل آن ساعت 

استفاده كنيم (مانند ساعت 13، 14، 15 و ... ).

با توجّه به عددهايى كه در ساعت صفحه ى قبل نوشته ايد، براى بيان ساعت از 12 ظهر به بعد، بايد به عدد 

آن، 12تا اضافه كنيم.

6 12 18+ = ساعت 6 بعدازظهر، چه ساعتى از شبانه روز است؟ 

8 شب است. 30: ′ پس ساعت 17، همان ساعت 5 بعدازظهر و ساعت بيست و سى، همان ساعت

مانند نمونه، ساعت هايى كه زمان شبيه به هم در بعدازظهر را نشان مى دهند، (دو به دو) به هم وصل كنيد.

در ساعت هاى زير، مجموع فعّاليتّ هاى يك شبانه روز فاطمه را مى بينيد:
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كارهاى فاطمه را با رنگ كردن، بر روى محور زمان زير نشان دهيد.

0 5 12 13 24

خواب

ظهر ظهر12 از قبل ظهر از بعد

فاطمه در مجموع چند ساعت خوابيده است؟

فاطمه روى هم رفته چند ساعت در خانه و مدرسه درس خوانده  است؟

فاطمه چند ساعت نماز خوانده و يا چيزى خورده  است؟

يك شبانه روز چند ساعت است؟

فاطمه چند ساعت به تماشاى تلويزيون پرداخته يا بازى كرده  است؟

فاطمه چند ساعت در خانه درس خوانده  است؟

هر ساعت، زمانى را در بعدازظهر نشان مى دهد. مانند نمونه ها، زمان نمايش داده شده را بنويسيد.

بعدازظهر   ساعت محمّد:    ساعت عليرضا: 

ساعت فرهاد: 

ساعت امير: 

ساعت خسرو: 

 ساعت گشتاسب: 

 ساعت احمد: 

 ساعت سهراب: 

14 است. دو ساعت و نيم ديگر كارتون شروع مى شود. چه ساعتى كارتون  30: اكنون ساعت

شروع مى شود؟ (با كشيدن عقربه ها، ساعت خواسته شده را نشان دهيد.)

3 

3 45: 20 00:

4 
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10، براى خواب به رختخواب مى رود. او يك ساعت و نيم قبل از  30: امين هر شب ساعت

خواب، شام مى خورد. او چه ساعتى شام مى خورد؟ (با كشيدن عقربه ها، ساعت خواسته شده 

را نشان دهيد.)

9 صبح از تهران به سمت مشهد حركت كرد  30: قطار تهران ـ مشهد ساعت

و پس از 11 ساعت به مشهد رسيد. قطار چه ساعتى به مشهد رسيد؟ به دو 

صورت بنويسيد و زمان پايان سفر را روى ساعت مقابل نشان دهيد.

مانند نمونه، جدول زير را كامل كنيد.

15 30:1417 30:22 15:20 زمان45:18

1 10:11 18:9 05:7 ساعت در6  :20
بعد از ظهر

عرشيا ساعت 2 بعدازظهر از مدرسه برگشت. پدرش گفت: «اگر درس هايت را 

خوب بخوانى، ساعت 17 به سينما مى رويم.» اگر او از زمان ورود به خانه تا موقع 

رفتن به سينما درس بخواند، چند ساعت مطالعه كرده است؟ 

فصل تابستان است. خانواده ى آقاى ايمانى به شهر رامسر سفر كرده اند. در روز اوّل آنها 8 صبح از خواب بيدار 

شدند و مطابق جدول زير برنامه ى روز خود را تعيين كردند. 

3 ساعت1 ساعت3 ساعت2 ساعت1 ساعت2 ساعت3 ساعت8 تا 9 صبح

صرف 

صبحانه

گشت ساحلى 

و اسب سوارى
قايق سوارى

صرف 

ناهار
استراحت

شهربازى و 

پارك جنگلى
صرف شام

بازى هاى 

خانوادگى

5 

6 

7 

8 

9 
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زمان هاى ذكر شده را روى ساعت ها و نمودار نشان دهيد.

قبل ازظهربعدازظهر قبل ازظهربعدازظهر

اين خانواده چند ساعت را مشغول صرف صبحانه، ناهار و شام نمودند؟ 

آنها چه ساعتى از بعدازظهر به شهربازى رفتند؟ 

آنها در چه ساعتى از بعدازظهر شام خود را تمام مى كنند؟ 

الگوهاى متقارن

به تصاوير زير با دقتّ نگاه كنيد. به نظر شما اين تصاوير چه مطلبى را بيان مى كنند؟

همان طور كه مشاهده مى كنيد، در تمامى اين تصاوير الگوهاى متقارنى مى بينيم كه باعث زيبايى محيط مى شوند. 

به اطراف خود نگاه كنيد و چند چيز را كه الگوى متقارن دارند، نام ببريد.

الگوهاى متقارن علاوه بر زيبايى، باعث مى شوند تا ما در زندگى از آنها بهره هاى 

فراوانى ببريم، به عنوان مثال در بافت فرش، فقط يك قسمت از طرح فرش براى 

قالى باف طراّحى مى شود و بقيه ى قسمت ها را از روى آن مى بافند. 

هر الگوى متقارن داراى خطّ تقارن است. خطّ تقارن خطى است كه اگر شكل را از روى آن تا كنيم، دو 

الگوهاى متقارن علاوه بر زيبايى، باعث مى شوند تا ما در زندگى از آنها بهره هاى الگوهاى متقارن علاوه بر زيبايى، باعث مى شوند تا ما در زندگى از آنها بهره هاى 

فراوانى ببريم، به عنوان مثال در بافت فرش، فقط يك قسمت از طرح فرش براى فراوانى ببريم، به عنوان مثال در بافت فرش، فقط يك قسمت از طرح فرش براى 
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نيمه ى آن دقيقاً روى هم مى افتند و به طور كامل يكديگر را مى پوشانند.

بعضى از شكل ها فقط يك خطّ تقارن دارند. يك نمونه هم شما بكشيد.

بعضى از شكل ها بيش  از يك خطّ تقارن دارند. يك نمونه هم شما بكشيد.

الگوهاى متقارن در شمارش نيز كاربرد دارند.

با توجّه به خط هاى تقارن، تعداد مربعّ هاى اين شكل را به دست 

آوريد.

7 7 7 7 28+ + + = 7  يا   14 21 28, , ,  
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خطّ تقارن شكل هاى زير را با خط كش رسم كرده و شكل ها را به طور متقارن رنگ كنيد.
 

              
   

                  

خطّ تقارن شكل هاى زير را رسم كنيد.

خطّ تقارن شكل هاى زير رسم شده است. تعداد مربعّ هاى كوچك هر شكل را با استفاده از خطّ تقارن، بشماريد 

و بنويسيد. همچنين شكل ها را به صورت متقارن رنگ كنيد.

                                   

                  

1 

2 

3 
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خطّ تقارن شكل هاى زير را كشيده و با توجّه به شماره ى هر شكل، جدول داده شده را كامل كنيد.

1شماره ى شكلموضوع 2 3 4

5 6 7

8 9

يك خطّ تقارن دارد.

دو خطّ تقارن دارد.

خطّ تقارن ندارد.

سه خطّ تقارن دارد.

بيش از سه خطّ تقارن دارد.

نيمه ى ديگر خرچنگ زير را با توجّه به خطّ تقارن كامل كرده و بگوييد تعداد مربعّ هاى تشكيل دهنده ى اين 

خرچنگ چندتا است؟ 

يك ورق مستطيلى شكل برداريد و آن را از وسط تا كرده و خطّى بيندازيد.

دوباره كاغذ را باز كرده و به تعداد مساوى از شكل هايى كه دوست داريد در هر دو طرف بكشيد.

هر طرف مربوط به يك نفر است. ابتدا نفر اوّل در قسمت خود نقطه اى 

مقابل شكلى از قسمت حريف مى كشد و كاغذ را تا كرده و اثر آن را از 

پشت قسمت خود پررنگ مى نمايد. با اين كار، اگر اثر نقطه، روى شكل 

حريف بيفتد، باعث نابودى آن مى شود. سپس نوبت نفر بعدى است. 

كسى كه زودتر شكل هاى حريف را نابود كند، برنده است.

4 

5 


